大自然的生存危機

作者/張育瑋 (彰化縣立鹿鳴國中808班)

地球是所有生命的家園,孕育了無數生物。從最早的藍綠菌,到現代的各種生物,經歷了幾億年的演化,最終出現了地球上最具影響力的物種——人類。人類憑藉高超的智慧和使用工具的能力,逐漸站上了食物鏈的頂端,也成為了眾多生物的天敵。然而,隨著人類不斷地開發與破壞,地球的自然環境正在快速變化,極端氣候逐漸成為常態,植物的花期提前、魚群提早洄游,動物也開始異常冬眠。這些現象無疑是大自然發出的警告,提醒我們環境保護的重要性。

隨著人類無止境的資源消耗和環境破壞,地球正面臨 前所未有的危機。溫室效應加劇,氣溫上升,導致極地冰 層加速融化,許多物種正因棲息地的喪失而逐漸滅絕。同 時,隨處可見的塑膠垃圾正污染著海洋,大片森林被砍伐 殆盡,地球的自我修復能力已達到臨界點。我們日常的活 動,如亂丟垃圾、過度使用資源,正在一步步侵蝕著這個 星球。

張榮發基金會 2024 第三屆道德月刊徵文比賽。偏鄉組

產損失將會降低。看似微小的舉動,其實有著改變世界的 巨大潛力。

地球滋養了我們,為我們提供了生存所需的資源。然而,我們卻以無止境地資源掠奪來回應它。有人或許會認為:「即使地球毀滅,這也是幾百年後的事,與我無關。」但這種短視的想法忽略了我們對未來世代的責任。地球提供了我們所需的一切,從糧食、水源到能源,它是我們賴以生存的基礎。我們是否曾想過,地球像我們的父母一樣,賜予我們生命與支持。既然我們懂得感恩父母,長大後會回報養育之恩,那麼,對於地球,我們又何嘗不應如此?

要回報地球,其實並不困難。我們可以從小事做起,積極參加環保活動,如淨灘、植樹,或者更加注意日常生活中的資源使用方式。這些行動雖小,但卻是對地球感恩的一種具體表現。如果每個人都能做出一點努力,整體的環保成效將是無法估量的。保護地球不僅是為了當下,更是為了我們未來的子孫。試想,當我們不再有乾淨的水源、清新的空氣,甚至連居住的土地都變得危險不堪,那麼,我們的後代將如何生存?

環保行動不應僅限於口號,而是每個人都應付諸實際的行動。這不僅關乎我們自己,也關乎所有生命的未來。 地球是我們唯一的家園,我們無法再依賴其他行星來解決 問題。讓我們從現在開始,珍惜這片土地,與大自然和諧 共處,共同維護這顆珍貴的藍色星球。

◎評審評語

地球暖化危機與生態永續是全人類當前最重要的課題,本作品對準主題條理分明,先談大環境包羅萬象的問題,再論述解決方案從日常小地方的改變著手,這是非專家在寫申論題時很聰明的做法,文中也帶出個人觀點與行動呼籲,給予要對生態思考的人很綜觀的啟發。